

少儿安全教育,别让家长“缺课”

评论员观察

本报评论员 朱文龙

北京双胞胎姐妹在青岛海边溺亡的悲剧,牵动了国人的心,妈妈看了一眼手机的工夫,不幸就发生了,这是一场难以言说的人间悲剧。

每年暑假都会有很多儿童安全事故,挑战着公众的神经。要保障儿童暑假安全,学校教育诚然是不可缺少的一方面,但家长在安全教育方面的作用也不能忽视。以最近一个星期

以来青岛、泰安、临沂、滨州等地发生的5起溺水事件为例,从死者身份来看,大部分为未成年人。一些家长疏于管教是导致溺水事件发生的重要原因。

相对于孩子,家长更应该接受安全教育。现实中有许多家长对孩子成绩异常关心,一旦孩子成绩下降,立马心急如焚,想方设法请家教、报培训班,让孩子提高成绩。可是,对孩子如何不被身边的物件伤害,如何规避身边的危险,却不怎么重视。这就造成孩子能熟背唐诗宋词,精通数学英语,却无法正

常避开身边潜在的危险源,更不懂得在玩耍的过程中合理规避遇到的危险。在孩子出去玩时,家长们只会在耳边叮嘱孩子一句“注意安全”,却不能教会孩子具体的安全防范知识和自救技能。比如此次双胞胎溺亡事件,在报警之后,双胞胎的母亲根本就没有想到孩子会被卷到海里,她的理由是“真的被海水卷走了,孩子会漂浮在水面上”。殊不知,儿童溺水时通常表现为两眼无神,不说话,不会像成年人那样猛烈拍打水面。诸如此类的安全常识许多家

长未必知晓。

双胞胎姐妹罹难,没有人会比那个母亲更悲伤。对于她本人,我们不忍心再“雪上加霜”。但在这个悲剧之后,凸显出的一些家长在安全教育方面“缺课”的问题,却必须引起社会的重视。这里所说的安全教育,不仅仅是指“带血的常识”的普及问题,更重要的是要引导家长们切实履行好监护责任。

从法律的角度上来说,监护人的义务就是保障未成年人不受任何侵害。无论未成年人发生怎样的意外,其中都有监

护人社会义务缺失因素的存在。孩子发生安全事故,往往跟家长们“带孩子”的安全意识和责任意识不到位有直接关系。唯有家长真正能够承担起监护人的责任,孩子的安全才能多一分保障。

孩子安全无小事,任何疏忽和麻痹都有可能造成无法挽回的结果。因此,家长应该明确自身责任,提升安全意识,丰富安全知识,强化安全手段,在生活中,尽可能将安全措施做到精细化、严密化,确保万无一失,为孩子编织安全健康的防护网。

“高考答题卡调包”应尽快有个说法

一家之言

毛建国

近日,一篇《四家长质疑考生答题卡调包,纪委介入检察官实名举报》文章,在朋友圈疯转:4名来自郑州、洛阳、周口等城市的家长表示,4家孩子今年的高考分数与以往成绩、高考后估分严重不符;他们怀疑孩子的答题卡被人调了包,并向纪检监察部门实名举报河南省高考招生办公室相关负责人“滥用职权、组织考试作弊、内外勾结”。河南

省教育厅发布通报称,针对“个别考生家长质疑考生答题卡被调包”一事,纪检监察部门正在调查,结果将及时公布。

这起“答题卡调包”事件,甚至引发了一定程度的恐慌。有人讲,如果真的如此,还有什么可信的?事实上,到目前为止,还根本不能给予“答题卡调包”以任何事实上的判断。虽然四名家长公布了不少疑点,但是,再多的疑点也可能只是疑点,并不一定坐实怀疑。即便如此,疑点本身还是应该重视。因为高考的重要性,必须最大可能地避免疑点的产生。

关于“答题卡调包”的怀

疑,还是第一次形成这么大的舆情,但对于高考分数的怀疑,从来就没有停止过。对于高考分数的质疑,大多发生在查卷之后。这起舆情中,几名家长正是“通过各自的私人关系或者正规维权途径,看到了自己的答题卡”,这才公开发出质疑。

这些年来,畅通高考查卷渠道的呼声一直络绎不绝。每当出现最终分数与预估分数相差较大时,很多人的第一反应,就是卷子是不是改错了,分数是不是统计错了,都想把试卷找出来看看。在绝大多数时候,只是“想想而已”,很难实现。当然,可能和不可能相对而言

的,正如这起舆情中,有家长就是通过“私人关系”看到答题卡。如果有一个正规途径,可以相对容易地查阅试卷,则会减少很多对高考的怀疑和想象。

如果这是在过去,满足这样的诉求,确实存在很大的难题。但现在技术的发展,已经为满足诉求创造了条件。现在阅卷已经大量采用机器了,扫描试卷内容,及时上网存档,在技术上并不存在难题。这样也许会增加一点人力成本,但鉴于高考众所周知的重要性,穷尽所有力气维护高考公正,杜绝怀疑想象空间,这本来就是应该做的事。当

然,从制度和技术上方便阅卷只是有待改进的环节之一,亟待改进的地方还有很多。

现在,有关部门已经介入调查了。在调查结果公布之前,“答题卡调包”最终会有什么样的演进,谁也不好断定,怀疑有可能被坐实,也有可能经历反转。但在人们心中,还是希望“答题卡调包”能从可能走向不可能。当下,包括河南省教育厅在内的相关部门最需要做的就是,切实行动起来,尽快对“高考答题卡掉包”一事给出一个令人信服的说法。

■投稿信箱:qilupinglun@sina.com

新时代 动出彩

体彩花式创新助力全民健身

今年8月8日是我国第十个“全民健身日”,为全面落实全民健身国家战略,倡导文明健康生活方式,促进全民健身与全民健康深度融合,中国体育彩票创新组织了形式多样、内容丰富的全民健身活动,掀起全民健身热潮。由中国体育彩票发起的全民健身达人秀《球球你,动出彩》和“寻找最美健身达人”成为国家体育总局全民健身日系列活动中的时尚创新活动,全民健身主题即开票的发布则解锁了全民健身新方式,让全民健身、全民公益和体育彩票深度融合。

体育明星加盟 打造全民健身达人秀

《球球你,动出彩》于8月8日在芒果TV上线,这档由中国体育彩票发起的全民健身达人秀节目共有4期,每期参与的世界冠军将各自率领带领几位运动达人完成游戏挑战,最终获胜的一组将与中国体育彩票一起捐赠公益项目,共同助力全民健身。

冰上金童玉女韩天宇刘秋宏夫妇、跳水伉俪秦凯何姿夫妇、击剑男神雷声和仲满、平昌冬奥会唯一金牌得主武大靖、游泳天才少女叶诗文等鼎力加盟,为了荣誉,更为了公益。韩天宇说:“获胜队伍会将体彩捐赠的体育器材装备送给需要的人。作为一个短道



速滑运动员,为推广全民健身做一点贡献,是我的义务,也是我的荣幸。”

作为《球球你,动出彩》的线上活动,“全民健身争做达人 助力公益为爱加油”活动也正火热进行中。只要上传自己的运动照,邀请亲友点赞,就可以转化为能量值,由中国体育彩票为希望小学捐出足球、羽毛球拍、乒乓球拍等体育器材。

作为“全民健身计划”实施的有力支持者,中国体育彩票筹集的体彩公益金在体育场馆建设、全民健身路径设施建造、体育公园建设、健身广场更新完善、全民健身活动开展、社会体育指导员培训、体育基层活动组织建设等多方面发挥了极其重要的作用,为群众提供了免费、方便、实用的健身活动器材和场所。

重温广播体操 寻找最美健身达人

8月4日-12日,中国体育彩票、全国党媒信息公共平台联合抖音、新浪微博共同发起“寻找最美健身达人”活动,中国体育彩票官方抖音号“乐动体彩”已发起#那些年,你跳过的广播操#挑战,新浪微博@公益体彩发起超级话题#那些年,你跳过的广播操#。短道速滑名将韩天宇、长腿逆天的击剑世界冠军雷声、仲满,还有国家射击队射箭队的神射手们,北京体育大学艺术体操队的美女运动员们……众多运动达人,带大家一起重温那些年跳过的广播操。

此次“寻找最美健身达人”活动,意在调动年轻群体的健身热情,以参与门槛较低、时代感较强的广播体操运动为主要展示、推广项目,借助知名运动员的影响力和富于创意的互动形式,通过以短视频为主的互联网媒体传播方式,吸引社会大众广泛参

与。

中国体育彩票发行24年来,已筹集超过4300亿元的公益金,为全民健身计划的实施提供了资金保障。数据显示,“十三五”期间,国家体育总局本级体彩公益金中,仅用于实施群众体育工作的金额就有望超过120亿元,而在2017年,用于支持群众体育工作的公益金就达20.39亿元,占比高达76.88%。

即开新票上市 解锁健身新方式

今年是国务院设立全民健身日第10年,也是体彩即开票“顶呱刮”面市10周年。为配合第10个全民健身日,“全民健身日”“五禽戏”“爱跑”3款围绕全民健身主题设计的即开票型体育彩票正式上市销售。其中,“全民健身日”选取了全民健身日的日期及群众运动场景跑道进行创意;

“五禽戏”和“爱跑”分别以中国传统健身形式和跑步运动为主题进行设计。这三款票既展示了传统养生功法、当下时尚运动,也传承了奥运精神,激发了健身热情。

国家体彩中心与北体大出版社深度合作,开展“刮全民健身票,看体彩大讲堂”活动,围绕全民健身项目和全民健身系列主题票录制了运动教学视频。购彩者可通过中国体育彩票官方APP,扫描全民健身系列主题票上的活动二维码,可观看全民健身器材使用方法、五禽戏和跑步教学等视频,获取科学运动及健身知识。此次活动借助体彩即开票传递了体彩公益正能量,解锁了健身新方式,让全民健身、全民公益、体育彩票深度融合。

“刮全民健身票,看体彩大讲堂”活动,将公益、健康、欢乐巧妙融合,传播公益体彩文化,希望更多人了解公益体彩,发现身边的体彩公益,和体彩一起动起来,动出属于自己的色彩,拥抱更加健康美好的新生活。

中国体育彩票正在用公益的力量营造浓郁的健身氛围,号召身边的你我他行动起来,人人健身,天天健身,科学健身,快乐健身。就让我们追随公益体彩的脚步,一起行动起来吧! (杨骁)